

Los patronos católicos deben proteger y amparar especialmente a los obreros que sientan como ellos, no para tratarlos como parias, sino para emanciparlos de esa estrechez económica que les empuja hacia el abismo de la negación y de la hipocresía.

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propague y apoyen tus amistades.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7  
Teléfono 308  
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Año . . . . . 5,50  
Trimestre . . . . . 1,50  
Número suelto . . . . . 0,10

AÑO III

SEGOVIA 14 DE ENERO DE 1935

NUM. 53

## CONSECUENCIAS LÓGICAS

Amanece el año entre convulsiones sociales que una vez más perturban el ritmo vital de nuestra desdichada Patria. La propaganda y el dinero de Moscú están dando los frutos necesarios: acopios de materiales explosivos en cantidades inverosímiles; huelgas revolucionarias; batallas campales en las cuales caen muertos o heridos tantos heroicos defensores de la autoridad y del orden y tantos de sus insensatos impugnadores. Un malestar creciente en todas las clases sociales, que va envenenando cada vez más la vida española.

El primer deber de las derechas en estas circunstancias es apoyar lealmente al Gobierno, a quien corresponde el difícil papel de defensor de la Sociedad. Cualesquiera que sean las diferencias ideológicas que nos separen de los actuales gobernantes, no hemos de ver en ellos en estos momentos sino a los encargados de contener la ola anárquica que intenta arrasarse la civilización cristiana, de cuya savia vivimos todos, incluso aquellos que combaten el nombre de Cristo. El Gobierno tiene derecho a exigir la cooperación de todos los ciudadanos y puede contar con la nuestra sin regateos.

Por esto mismo hemos de lamentar más que los que hoy rigen los destinos de España, víctimas de su propia ideología y de su propio sistema, no puedan atacar sino la floración superficial del anarquismo y no solamente no se esfuerzan en desarraigar su germen sino que contribuyan a su propagación. El Gobierno persigue la expansión externa de las doctrinas comunistas; pero, con su funesta política religiosa, destruye el único freno que en las conciencias puede oponerse al comunismo. La escuela sin Dios ha de ser el plantel de una generación que, desprovista de toda disciplina interna, será inadaptable para la vida social. La España oficial inaugurada en 1931 ha contribuido con homenajes públicos a enaltecer la memoria de Francisco Ferrer Guardia. ¿Con qué lógica puede reprimir a los que no hacen sino poner en práctica las teorías del instigador de la semana sangrienta? Si de labios de algún ministro se han oído alabanzas a Rusia, ¿qué autoridad ha de tener quien tal dijo para combatir a los que intentan instaurar en España el paraíso soviético? Se ha dicho en un periódico oficioso que España piensa ampliar sus relaciones comerciales con la indeseable República Soviética. Todo el mundo sabe cómo aprovecha la astuta diplomacia de Moscú estos pacíficos intercambios de productos. En el estado actual de la sociedad española, el efecto del oro de los Soviets puede ser decisivo.

He aquí el drama de los gobiernos influidos por la vieja ideología liberal y anticristiana: luchar contra las consecuencias de su propio sistema. Frente al Comunismo no hay, en realidad, otra fuerza moral que la Iglesia Católica. Cada templo que se cierra es un baluarte de la civilización que se entrega al enemigo.

## LO DE LA SEMANA

### Las próximas elecciones municipales

El simple anuncio de las elecciones que se han de celebrar el último domingo de Abril para la renovación de los Ayuntamientos, ha despertado un gran interés en todos los sectores de la opinión española.

¿Encerrarán esta vez las urnas electorales alguna sorpresa política de trascendental importancia para España?...

Aunque las elecciones municipales tienen primordialmente un carácter administrativo, no dejan de tener por eso su aspecto político. Díganlo las elecciones de Abril del año 31, que dieron al traste con el régimen secular de nuestra patria.

La responsabilidad de los elementos de derechas, en esta hora, es inmensa. ¿Sabrán éstos cumplir con su deber? Con lamentaciones estériles propias de temperamentos histéricos y degenerados, nada se consigue. Es necesario salir de ese aislamiento cómodo y egoísta en que permanecen muchos hombres de derechas, que todo lo esperan de un Mesías político llovido del cielo...

Concretándonos a Segovia, una sencilla ojeada al panorama político y social de la capital y provincia permite augurar que el triunfo será de las derechas, si los elementos de las derechas no persisten en su suicida equivocación de antaño. Urge que las derechas segovianas realicen una labor conjunta organizada para la lucha que se avecina. Urge la organización de los servicios electorales: oficina electoral, propaganda oral y escrita, fondos para la propaganda, personal auxiliar...

Cada vez son más numerosos estos conceptos y cuesta más el atenderlos. Importa mucho, asimismo, que los candidatos sean autorizados y prestigiosos de todos los sectores de la derecha; que nadie entre en el mecanismo electoral con miras rastreras, sino con miras desinteresadas de mejoramiento ciudadano.

A este fin ninguna colaboración es despreciable por pequeña que sea. Lo importante es el alma que se ponga en la colaboración y las aportaciones de otro género, aunque sean modestas, intelectuales y económicas, que requiere toda organización y propaganda.

En definitiva, el triunfo será, más tarde o más temprano, de las derechas, si las derechas saben merecerlo. El camino a

recorrer es duro y difícil, erizado de espinas... Pero llegará la hora del triunfo, ganado como se gana el pan: con el trabajo y el esfuerzo de cada día.

Unionismo organizado y acción; unión de voluntades y articulación de esfuerzos en un frente único. Todo ello a base de sacrificios por el bien colectivo.

### El subsidio a las familias numerosas

Por reciente acuerdo se ha suprimido para lo sucesivo el subsidio en metálico destinado a las familias numerosas, y aparte del trastorno que momentáneamente ocasiona a quienes de él se beneficiaban, vemos, sin que pueda tachársenos de pesimistas, un ataque a la familia cristiana.

En plazo no muy lejano muchos padres de familias necesitadas se encontrarán sin socorro del Estado para mantener a los seres que puedan traer al mundo. ¿Cómo se han de decidir a tener hijos para dejarlos morir de hambre? Y ante este problema muchos de ellos harán no un uso lícito, sino un abuso del matrimonio, evitando la procreación.

Recordemos a este propósito la doctrina de nuestra Religión, expuesta en un documento tan autorizado y reciente como la encíclica «Casti connubii»:

«Ningún motivo, sin embargo, aun cuando sea gravísimo, puede hacer que lo que va íntimamente contra la naturaleza, sea honesto y conforme a la misma naturaleza; y estando destinado el acto conyugal, por su misma naturaleza, a la generación de los hijos, los que en el ejercicio del mismo lo destituyen adrede de su naturaleza y virtud, obran contra la naturaleza y cometen una acción tenue e intrínsecamente deshonesta.

«Porque, ilícita e impudicamente yace, aun con su legítima mujer, el que evita la concepción de la prole. Que es lo que hizo Onán, hijo de Judas, por lo cual Dios le quitó la vida (S. Agust. «De coning. adult.»).

«Que cualquier uso del matrimonio en cuyo ejercicio el acto, de propia industria, queda destituido de su natural fuerza procreativa, va contra la ley de Dios y contra la ley natural, y los que tal cometen se hacen culpables de un grave delito.»

Queremos que estos párrafos sirvan de ilustración a los que nos leen, que la caridad cristiana ordena nuestra asistencia moral y nuestro socorro material a nuestros hermanos pobres, y, en este caso, para que eviten el grave pecado de la fornicación.

## RIPIOS Y CASCO-TAZOS



### ¡Viva la libertad!

Por escapar del azote de magistrados severos, veintinueve caballeros parten de Villa-Cisneros en un bote.

A tal libertad—¡por Prieto!— que aquí cada cual se arroga, si soy Casares Quiroga ya hubiera, con una soya, puesto el veto...

¿Dó fué la nave?... ¿Al remoto país que llaman la China?...

¿Por qué el viento de bolina no cortó el de la Marina con su voto?...

Yo, lector, hablando en plata, siento gran curiosidad por saber qué calidad pedían, de libertad, los de Bata.

Si de libertad se trata, ¿por qué se alzarón, si aquí la «libertá» es frenesi?...

—¿No lo está usted viendo?...

—¡Sí!...

Bote, veto, voto y Bata...

LUIS DE TABIQUE.

## ALMACEN DE MADERAS

### BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO



PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4

(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

## El nuevo horario de trenes y los servicios de Correos

Siendo necesario adoptar el servicio de recogida de correspondencia, al nuevo horario de trenes que entrará en vigor el día 15 de los corrientes, en los buzones instalados en los estancos, casinos y en la vía pública, se han colocado anuncios con las horas de recogida en cada uno de ellos, según su situación.

Interesa al público conocer que la correspondencia ordinaria dirigida a Madrid y su tránsito, que se deposita en los buzones de la Administración principal de Correos, hasta las 21,30, ganará unas horas en su reparto, puesto que será cursada por Medina para llegar a Madrid en las primeras horas de la mañana; y que hasta la expresada hora (21,30) puede depositarse, en los buzones de la Principal, correspondencia para las provincias del Norte, Noroeste, Santander y Asturias.

## ¡Españoles!

Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.

Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores,

**SANOSPIRINA**

**SANOSPIRINA CON CAFFINA**

Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## EL DISCURSO DE MAURA

Esperamos siempre con interés los discursos de don Miguel Maura, entre otras razones, porque de sus labios salen palabras que, de pronunciarlas nosotros, nos atraerían el rayo fulminante de la Ley de Defensa de la República. Enérgico en la censura, duro en el ataque, la equivocada política gubernamental, vibrante en su pensamiento la angustia de que el pueblo pueda un día apartarse del Régimen —como ya lo está de su Gobierno—, la actitud «oposicionista» del señor Maura nace, al fin y al cabo, de una personalidad auténticamente republicana. Ante sus palabras no cabe hablar de derrotismos. El señor Maura es portavoz de una opinión de descontento y pesimismo, siquiera no sea él, el más llamado a personificarla.

Después de todo, bien está que entre el coro general de aduladores se alce una voz que, en cuanto al Régimen, no puede ser en modo alguno sospechosa. La propaganda política del señor Maura, si no nuestra adhesión, tiene que despertar nuestro interés. Pero—lo decimos con absoluta sinceridad—su discurso de Madrid nos ha decepcionado.

Y no podía ser de otra manera. En sus actuaciones clamó siempre el señor Maura por la creación de un núcleo de derechas, pero no fijó nunca, de una manera concreta, lo que él entendía por este concepto derechista. Esta falta de claridad y el hacer constantes llamamientos a las derechas españolas, asegurando al mismo tiempo que respetaría toda una legislación de pertinaz izquierdismo, nos sorprendió no pocas veces, pero pudimos atribuirlo a la rapidez de una propaganda encaminada únicamente a conversar con los amigos.

Del último discurso, dedicado a conmemorar la constitución de su partido, podía esperarse algo más importante. Lo fué, en cuanto a la visión de la actualidad política. En cuanto a los remedios, en lo relativo a proyectos y normas de gobierno, el señor Maura no acertó a cristalizar en una concepción definitiva. «Todo lo contrario de lo que ahora se hace»—afirmó como único programa de actuación—. Pero esta frase no significa nada si consideramos que el señor Maura quiere mantener con la Constitución «las leyes que la complementan», alguna de las cuales hiere profundamente a ese núcleo que quiere recoger y reunir en torno a su bandera. ¿No cree el señor Maura que el mantener algunas leyes que pugnan con la opinión le haría caer rápidamente en esos procedimientos de que ahora protesta? No hace tanto tiempo, para que nos hayamos olvidado del paso del señor Maura por el ministerio de Gobernación.

Lo decimos claramente. El señor Maura no se ha dado cuenta de la posición en que se encuentra ese sector de que quiere ser jefe. Las derechas españolas, perseguidas, humilladas, blanco de todos los vejámenes y de todas las calumnias, no pueden contentarse con una frase que es, a lo más, un latiguillo de mitín. Es poco programa de Gobierno. El señor Maura debe meditar seriamente sobre esto y comprender que a lo que aspira la derecha española es a la revisión de todas aquellas leyes que están convirtiendo en ruinas nuestro patrimonio espiritual. Y que quiere llegar a ello por la vía legal, sí, pero con la máxima seguridad y eficacia. Porque los pueblos, como los hombres, podrán aceptar—¡hasta con satisfacción!—un régimen determinado, pero a lo que no se avienen es a hacer cada día almoneda de sus más nobles y elevados sentimientos.

Y, créanos el señor Maura, el evitar esta almoneda por todos los medios, está el camino seguro para llegar al corazón de las derechas españolas.



Hay que dar leña

Así como cada día tiene su afán—que dijo aquel otro don Alvaro—, cada correo trae su noticia.

Esta elemental observación se me ocurre porque ayer llegó a mis manos una muy interesante y gentil misiva.

Cierto amigo, probo y conspicuo trabajador de la enseñanza, me escribía desde el pueblecito donde, según los métodos de Decroly, embieste en los tiernos cerebros los prolegómenos de las culturas actuales. En los ratos que estas faenas le dejan libre se dedica, con loable fruición, a incrustar en los menos tiernos cerebros de los otros indígenas, los conceptos novísimos de ciudadanía que cierran los tres candados de «libertad, igualdad y fraternidad».

No sé cuál será el método que aplique mi amigo en esta nueva disciplina cuya profesión hizo aneja a su cargo, pero mucho me temo que siga los procedimientos de esa lumbrerada jurídica que desde el sitial de la Justicia—parigual que las hogueras de la sierra ahuyentan lobos—pone ahora en vergonzosa fuga a los chacales monarquizantes y cavernícolas.

En carta que he recibido viene enderezada

Pueblo español: jugaste con fuego y el incendio te devora. ¡Ay de tí, si no lo sofocas a tiempo!

a relatarme muy por menor las gestiones de mi amigo para iniciar en aquellos intelectos cerviles las normas sanas de la política actuante.

Comenzó fundando un comité consigo mismo y, actuando como presidente y como masa, dió mítines en diversos locales del pueblo.

Como no consiguió inscripciones nuevas, apeló a un procedimiento extremo: el pueble-

cito tiene un monte cercano; el monte tiene un dueño; el dueño tiene la costumbre de regalar leña a los vecinos del pueblo. Y los vecinos del pueblo, al acudir hogaño al monte, se encontraron con mi amigo...

—No hay leña—les dijo—no hay leña, si no os afiliáis al partido que he fundado...

Y parece, según la carta, que el fichero que comenzó con una ficha, cuenta ya con muchas...

Como este buen ciudadano, aún existen pocos, desgraciadamente.

Claro es que mi amigo pertenece a otra generación diferente de aquella que la primer Dictadura aprovechó para los más absurdos menesteres... ¡hasta de concejales hicieron algunos!

Hay que dar leña, sí... ¡Pero a los que se afilien al partido que regenta mi amigo!...

LUNOPELO.

Pueblo español: mientras no cambies en absoluto tus costumbres y no seas más sinceramente religioso, es inútil que pidas alivio a tu pesar. El problema que te aqueja, más que de monedas, es de corazón, de ideas y de espíritu.

## LA SEGOVIANA

FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO

DE **MANUEL GOMEZ**

Plaza del Salvador, 16

GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y \* \* \* PINTURAS FINAS \* \* \*

CON CENSURA ECLESIASTICA

# Campaña de Acción Popular de Segovia en 1932

## UN AÑO DE INTENSA PROPAGANDA

No es cosa fácil hacer un resumen de la actuación de Acción Popular en la provincia durante el año que acaba de finalizar.

Es un axioma conocidísimo que el mérito de una obra no depende tanto del fruto conseguido en ella, como del trabajo que, para conseguirlo, pusieron, de común acuerdo, la inteligencia y el corazón. Midiendo, con esta medida, la obra realizada por Acción Popular de Segovia, no creo que pueda nadie, de buena voluntad, negar mérito a su brillante actuación. La actitud de la Prensa izquierdista de la localidad, dando la voz de alarma en diferentes ocasiones, justifica nuestro éxito; el mero recuento de los actos de propaganda efectuados, es la mejor prueba y el argumento más fuerte de ello.

Pero no se crea que el trabajo ha sido estéril. Campo yermo parece el campo de Castilla, pero se cubre de flores y de frutos con el impulso del trabajo, las caricias de las aguas y los besos del sol. Y como el campo, es el alma de los hombres de Castilla: parece también un yermo, pero se cubre de frutos bajo las caricias de un noble ideal, cuando el trabajo le da impulso, y con el impulso la vida.

Los actos públicos que se han celebrado son, entre otros de menos importancia, los siguientes:

**Enero.**—El grandioso del teatro Cervantes de esta capital, con intervención de los señores marqués de Lozoya, Martín y Gómez, Valiente, conde de Vellellano y Gil Robles. ¡Buena inauguración de un año de intensa propaganda!

También se celebró en este mes el acto de constitución en Segovia de la sección femenina de Acción Popular con más de trescientas señoras.

**Marzo.**—Mités en el Guijar, Abades, Calabazas (mitin doble) y Fuentepiñel. En Abades, los jabalies emplearon su táctica fascista de querer imponer la violencia a la razón. Y con sus torpes procedimientos, nos dieron un éxito más.

**Abril.**—En Cantimpalos, Cuéllar y Veganzones.

Para que nada pudiese faltar, la autoridad local suspende el mitin de La Losa.

**Mayo.**—En Cuéllar, con Velasco, Martín y Gómez, Rato y Caballos.

**Julio.**—Gomezerracín y Anaya.

**Agosto.**—Inauguración de los nuevos locales de Segovia con mitin, a cargo de Guallar, Martín y Gómez y otros.

Después... un pequeño disfrute de las vacaciones impuestas por el Gobierno con

sumir una recolección ubérrima. Es decir, donde no hemos logrado abrir un centro—son muchos los inaugurados este año—, celebrar un mitin o dar una conferencia, al menos, con nuestra actuación, por medio de nuestro periódico, con nuestras visitas, con nuestra propaganda, hemos logrado formar un ambiente; y esto, en política, no es poco: abrirse camino franco, haberse formado un ambiente, es otro tanto que Acción Popular tiene que apuntarse en nuestra provincia.

Pero la justicia exige que digamos algo más, ya que no es justo pasar en silencio otro detalle. Como hay valores positivos, los hay también negativos, o mejor dicho, que nacen de una negación... En eso precisamente estriba la eficacia de un mitin suspendido.

Pues bien; no es justo, por lo tanto, pasar en silencio este detalle; no debemos decir solamente lo que hemos hecho, sin decir que hemos querido hacer mucho más, y circunstancias superiores a nosotros mismos han impedido que lo hiciéramos. Recordad las 13 semanas que estuvo suspendido LA CIUDAD Y LOS CAMPOS;

la depresión de ánimo en las derechas a raíz de los sucesos de Agosto, que hacían, tal vez, inoportuna cualquiera intervención nuestra, aunque haya sido bien probada la inocencia absoluta de Acción Popular; las dificultades, en fin, que se oponen—en la actualidad—a la actuación de las derechas españolas..., y comprendéis cómo, a veces, no es la medida exacta de las cosas la labor realizada, ni aun siquiera unida con ella la labor de siempre escondida, sino la labor frustrada por causas que no son difíciles de adivinar.

Esta labor, la frustrada y la que falta por hacer, es uno de los capítulos de nuestro programa; no es bueno dormirse sobre laureles, como si todo lo hubiéramos conseguido cuando nos queda tanto por conseguir: es preciso trabajar, y trabajar mucho, sin descanso. Tenemos conciencia de nuestro deber, y precisamente ahora más que nunca, en vísperas de unas elecciones que, con carácter de plebiscito, han de afirmar en nuestra patria el izquierdismo, o derivar hacia la derecha el rumbo de la política española... Activaremos, por lo mismo, en estos meses nuestra propaganda, y dejaremos, si es posible, oír nuestra voz en todas partes. Y juntando lo ya realizado con el porvenir, la realidad con la esperanza, creemos poder alentar a nuestros afiliados y simpatizantes con un horizonte de sano optimismo.

**En este momento de enfermedad de España, hace falta a su cabecera la mujer. Hace falta como ayer hacía falta en el campo de batalla: como enfermera, como curadora. No ha de venir a la política la mujer saliéndose de su misión, sino al contrario, extendiéndola y prolongándola. La mujer ha de venir a la política en una plena eficacia de su feminidad. Ha de venir, como ayer a los hospitales de sangre, a entablillar los miembros rotos y dislocados de tantas cosas fundamentales para la vida de la Nación.**

JOSÉ MARIA PEMÁN.

### LOS ESTUDIANTES CATÓLICOS

#### Un mitin de propaganda

El próximo domingo, día 15, a las doce de la mañana, se celebrará en la Casa Social Católica (Capuchinos Alta, 7), un gran mitin de propaganda, organizado por la Federación de Estudiantes Católicos de Segovia.

Tomarán parte en el mismo las directivas de la Federación de Segovia, señorita Agustina Láinez y don Gabriel Cáceres Torres y el miembro de la Junta Suprema de la Federación don Angel Llano de la Vega.

Para este acto, que ha despertado justificada expectación, se han repartido ya las correspondientes invitaciones.

#### Reportajes fantásticos de "La Ciudad y los Campos,"

Lo que pueden decir los oradores en cualquier mitin izquierdista

**Uno.**—Nos hablará de Málaga. Evocará los dulces años en que actuó como trabajador de la enseñanza en el Instituto de Segovia... ¡Aquellos chicos!...

¡Aquellos tiempos!... Nos demostrará la necesidad de acelerar el ritmo de la vida espiritual segoviana. Cantará las delicias del paraíso radical socialista. Se despedirá de nosotros ofreciéndose en Lima.

**Otro.**—Tronará contra los prelados y caciques. Rugirá contra la influencia del clero en la vida local. Segovia tiene que marchar adelante. ¡Un... dos... tres! Dará el «do de pecho» laico, cantando trovas al laicismo. Señalará los dos grandes remedios para salvar a Segovia: Alistar a todos los segovianos en el partido radical

  
**ULTRAMARINOS FINOS**  
DE  
**GERMAN DE LA FUENTE**  
Plaza del 4 de Agosto  
(Antes Caño Seco)  
**SEGOVIA**

socialista y votarle a él en las primeras elecciones que se celebren.

**Y otro.**—Declarará que la República no persigue a la Iglesia, sino que casi la ama. Libertad para todo, absolutamente para todo, menos para lo que no pueda ser. Respeto para todas las creencias. Necesidad de crear un tipo de ciudadano nuevo—cosa jamón—a tono con las creaciones de la última moda mundial. Laicismo a todo trapo. Viñetas históricas con pellizcos a los jesuitas. Las turbulencias del estado social de ahora no son más que el pataleo agonizante del clericalismo y las boqueadas del triste sector monarquizante. El impulso revolucionario hay que llevarlo adelante hasta que no queden ni las rasas de lo que fué. Hay que perder la fe en la fe para ponerla en otra fe.

#### Información de última hora

En los círculos políticos de la ciudad se rumoreaba anoche que, en la primer sesión que se celebre, se procurará que el procurador, señor Linage, sea nombrado presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial.

Damos la noticia a título de información y con todo «linage» de reservas. De confirmarse el rumor, anticipamos nuestra enhorabuena al beneficiado.

**Pueblo español: mientras los obreros viven sin trabajo, el sueldo de los cargos burocráticos se eleva hasta las nubes. Se crean Delegaciones de Trabajo, si; pero el trabajo brilla por su ausencia.**

#### FRESNO DE CANTESPIÑO

##### Veladas catequísticas

En los días de Pascua, Año Nuevo y Reyes, los niños y niñas del Catecismo de esta parroquia representaron varias obritas teatrales. El día de Navidad pusieron en escena «Capullo de Martirio», que representa el martirio de los Santos Justo y Pastor en tiempos del procónsul Daciano, y la preciosa comedia titulada «Si reinan en el Hogar», sobre la protección de Dios a las familias cristianas que en El confían.

El día de Año Nuevo se representaron también otras dos obritas de asunto religioso: «La hija de María» y «La Virgen del Pilar».

El día de Reyes los pequeños artistas interpretaron «Providencia» y «Pueblo Tranquilo», con un gran éxito.

Las cantidades que se han recaudado con motivo de las comedias se invertirán en un aparato de proyecciones para la Catequesis de la parroquia, con fines pedagógicos y educativos.

Corresponsal.

# LOS RICOS Y NUESTRA PRENSA

Veo muy difícil—en realidad, me parece imposible—que yo llegue a ser rico. A decir verdad, no lo he apetecido nunca y menos lo habría de apetecer ahora. Pero todos soñamos alguna vez con desertar de la divina obligación del trabajo, y en alguna de esas ocasiones se me ha ocurrido pensar: si yo fuera rico, ¿qué uso haría de mi riqueza?

Invariablemente, el curso de ese pensamiento me ha llevado siempre a la conclusión desconsoladora de que, si yo llegase a ser rico, no sería mejor, sino peor que ahora. ¿Es que la riqueza supone necesariamente maldad en quien la posee? Libréme Dios de sostener tamaña injusticia; pero es innegable que la riqueza suele endurecer un poco el corazón de los hombres. El corazón... y a veces la conciencia. Si no fuera esto verdad, el mundo sería muy de otra manera que como es; quizá no hubiera en él tantos desastres y tantos dolores.

Pero vamos a dejar estas reflexiones de menuda filosofía. El caso es que se me han ocurrido por un hecho que parece no tener conexión con ellas, y, sin embargo, la tiene. En estos días, el Gobierno se ha creído en el caso de multar a un diario de la derecha, a *La Nación*, por haberse permitido una broma política el día de Inocentes. Muchos señores demócratas, tan llanotes y campechanos cuando políticamente no eran nada, tienen unos humos terribles ahora que lo son todo. (Políticamente, claro). Los españoles que estamos más cerca de la vejez que de la juventud hemos visto la impasibilidad—un poco desdeñosa, pero, en fin de cuentas, espiritualmente aristocrática—con que unos gobernantes de talla que ya no se da un Cánovas o un Maura, afrontaban las bromas y sátiras—cruces, con frecuencia—de sus adversarios políticos. Y aquellos próceres eran de los que podían decir: «nosotros somos nosotros».

Bien, pues a *La Nación* le ha sido impuesta una multa de cinco mil pesetas, y casi en el acto ha surgido un lector del periódico ofreciendo, en beneficio de éste, pagar aquella cantidad. Confieso que al leer la noticia me quedé estupefacto. Por que entre las gentes adineradas suele haber una indiferencia formidable por cuanto se refiere a la Prensa, sin perjuicio de que se molesten con la Prensa por un quítame allá ese suelto de las «notas de Sociedad» u otra futeza por el estilo. Un periodista de la derecha tiene que andarse con pies de plomo para no herir ni levemente la susceptibilidad quisquillosísima de algunos de esos señores, que, en cambio, y esto es lo grave, no se creen obligados a hacer lo más mínimo por «su» periódico.

No se trata, claro es, de una regla absoluta. Tiene, como todas las reglas, sus excepciones, que por fortuna van creciendo y acaso dejen de serlo para convertirse en regla general. Pero, como en la famosa canción, «aún está lejos Tipperary». Lo corriente todavía es que en el campo conservador se haga poco aprecio de la Prensa, quizá por el desdén con que el dinero ha mirado de reojo a ciertas profesiones intelectuales—lo que ha hecho que éstas, sintiéndose desamparadas y heridas, hayan abandonado al dinero para irse con los enemigos de él—, quizá también porque el dinero ha tenido hasta hace poco bien guardadas las espaldas y no creyó necesitar gran cosa de la pluma periodística.

Pero los tiempos han cambiado de tal modo que los ricos, si quieren evitar desastres mayores que los experimentados hasta ahora, deben ir pensando que es un mal negocio para ellos no rectificar el abandono en que han tenido a la Prensa. Si los ideales no les mueven a ello, piensan, al menos, en sus intereses. La tacañería es hoy más que nunca camino de perdición. La generosidad que por espíritu cristiano—sí, señores, sí; por espíritu cristiano—debiera estar en el corazón

**Pueblo español: ¿no decías que la dictadura de Primo de Rivera (q. s. g. h.), a pesar de venir con guante de seda, era insoportable? ¿Te enteras ahora?...**

**¡Anda, primo, toma tila y aprende a vivir!**

de todos los ricos, y, si hubiera estado, se habrían evitado muchas cosas, es ahora una posible senda de salvación para esos intereses cuyo porvenir tanto acongojan a algunos que se habían olvidado y tal vez no recuerdan bien aún que los ricos no son más, en buena doctrina cristiana, que «administradores del pobre» y no malos administradores, sino precisamente lo contrario.

Y, miren ustedes, señores, un poco de generosidad—ya que hablar de cumplimiento de un deber pudiera ser ganas de perder el tiempo—, un poco de generosidad para los periódicos que no abogan por el exterminio de ustedes y luchan por los ideales que ustedes, al parecer, profesan, puede tener la utilidad—y es una pena el tener que decir estas cosas así—de que un día no se lleve la trampa por la violencia todo lo que muchos de ustedes no han sabido defender con generosidad por amor al prójimo... y a ustedes mismos.

OSCAR PÉREZ SOLÍS.

(Prohibida la reproducción.)

**CALZADOS MUÑOZ**  
FUENCARRAL 92,  
MADRID

#### ¿MANGAS CON MANGAS O MANGAS CON BRAZOS?

¿En qué quedamos: es demasiado corta la manga de la camisa o es que la de la chaqueta es demasiado larga?

Un tonto o loco o maniático (que todo es uno y lo mismo e idéntico—habla uno de esos *ilustrados* de poco lustre y poquísimo lastre)—que lo corto o largo de las mangas de su camisa lo sacaba él de medirlas con las de la chaqueta en vez de con la longitud de los brazos, que es el debido punto de comparación para hallar la exacta medida. Así, que no acababa la camisería de dejárselas al señorito con ajustada medida y tenía que acabar por dejarle a él con su chifladura o mandarle al cuerno. A cada chaqueta que el mozo se ponía, suscitábase entre él y la costurera el pleito y cuestión «de las mangas cortas o de las mangas largas».

¿Locura, tontería, cosa no más que de risa, decimos?

Bien dicho, y el que otra cosa dijere mereciera ser registrado entre los cofrades de nuestro totono... Pero lo que en materia de mangas reputamos tan ridículo disparate, que sólo eso bástanos para dar, y bien dado, por loco al impertinente sustentador de un tal juicio, lo mismo, aplicado como criterio a más graves mate-

rias, v. g., en asuntos de religión, en negocios de política, etc., en los que no raro acontece que hombres sesudos y discretos o que por tales son tenidos, *mirando* a la chaqueta sin parar mientes en el brazo, tanto, tanto fósforo, energías y tiempo gastan en inútil pensar y porfiar *si son largas o cortas las mangas de la camisa, si están cortas o largas las de la chaqueta, ¿cómo a esto lo damos por cuerdo y prudente?*

En España, y ahora mismo, ¿no se viene mirando a la chaqueta socialista para medir las mangas del Gobierno, sin acordarse siquiera de a qué medida la pide el brazo de Juan Español?

Así es cómo hay tanta manga sin su brazo y tanto brazo sin su manga.

MAGG.

**Pueblo español: Prieto acaba de decir que los socialistas abandonarán pronto el Poder. Los dirigentes socialistas se van quedando sin masas. Sembraron vientos y ahora no quieren recoger tempestades. Se están quedando en cuadro... El socialismo toca a su fin y Prieto quiere a todo trance evitarlo. Pero, si el socialismo sale del Poder, ¿cómo podrá vivir sin los enchufes?**

ANÚNCIESE EN  
**«LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»**

# ECOS CAVERNICOLAS

**1**  
Casares dice que Cataluña tiene su Estatuto. ¡Bueno! Y que Vasconia—según afirma Prieto—está próxima a alcanzarlo. ¡Bueno! Y que Galicia también tendrá su Estatuto, si ella quiere y está dispuesta a mantenerlo. ¡¡¡Bueno!!!...

Y en Castilla decimos: ¿para qué sirve el Gobierno de Madrid? Dos andaluces, un catalán, un gallego, un vascongado, un «alcaláño»...

¡Adiós, Madrid, que te quedas sin gente!

**2**  
Contemplaba Sancho Panza los preparativos para la hora de yantar de los convidados en las bodas de Camacho, y con hambrientas razones consiguió que uno de los cocineros le espumara tres gallinas y dos gansos, diciéndole (el cocinero a Sancho) que se llevara hasta la cuchara, pues «la riqueza y el contento de Camacho todo lo suple».

Si en estos tiempos se celebra el banquete de las bodas de Camacho y se presentasen en él los obreros parados, a buen seguro que darían cuenta de mayor número de gallinas y de gansos.

**3**  
Don Miguel Maura ha dicho en Logroño que en las luchas políticas no debe entrar la religión...

Pero, don Miguel... ¿Qué vamos a hacer los católicos? ¡si precisamente son los políticos republicanos, izquierdistas y no izquierdistas, los que han llevado la política al campo religioso!

¡Si las izquierdas no tienen otro fermento!

¿Qué han hecho las izquierdas desde el advenimiento de la República, más que política antirreligiosa?

**4**  
Los periódicos republicano-izquierdistas están ahora asustados de su propia obra y desorientados... Como los sucesos de estos días constituyen un verdadero atentado contra el régimen, no cesan de darle vueltas al asunto para sacar la conclusión de que los elementos anarco-sindicalistas actúan en concomitancia con elementos de las derechas.

¡Quiá, colegas! Es la dinamita ideológica que han sembrado ustedes en determinadas zonas del pueblo. Y esa dinamita, cuando explota, es terrible...

De todas las maneras, mal deben andar las cosas para los revolucionarios de ayer, convertidos muchos de ellos hoy en desvergonzados enchufistas, cuando buscan espantajos.

**5**  
De *El Sol*, un brote sobre el fracasado complot comunista-anarco-sindicalista: «Si las derechas contumaces e incomprendidas...»

No es por ahí, colega. Los «contumaces», los verdaderamente «incomprendidos», son los periódicos que prestan ancho cauce a la propaganda disolvente, y se extrañan luego de que tengan que venir los máuseres y las balas a restablecer el orden perturbado.

**6**  
«Dime de lo que blasonas y te diré de qué adoleces». Los socialistas andan por ahí a propósito de los comunistas, anarquistas y sindicalistas, blasonando de fuerza...; pero, ¡que si quieres!...

En el socialismo español no hay más fuerza que la de la corriente eléctrica de los enchufes de Cordero y la de los puñetazos que se da a sí mismo en el pecho, cuando habla, ese formidable boxeador de las Obras públicas y de la Hacienda, que se llama don Indalecio Prieto.

**7**  
Prieto ha dicho en Jaén: «Los socialistas no somos hombres que tengamos cifrada nuestra apetencia en un mañana remoto.»

Ya lo estamos viendo. Lo que se puede comer hoy, no se deja para mañana.

**8**  
Admira la entereza con que ha hecho frente a las pretensiones de los ferroviarios el antiguo muniidor de huelgas de ferrocarriles, excelentísimo señor don Indalecio Prieto... Pero ello no tiene gran mérito; porque de seguro que él dirá: «Y a mí ¿qué? Yo ya tengo automóvil»...

**9**  
Tienen razón los socialistas al no querer marcharse, después de aprobados los presupuestos. Porque, después de aprobados, hay que disfrutarlos.

**10**  
En las aceras del ministerio de la Gobernación no se permite a los transeúntes estacionarse ni siquiera para esperar los tranvías.

Vemos en perspectiva una crisis por discrepancia entre Casares y Azaña. Porque Azaña dice que no le importa la calle y por lo que se ve a Casares sí que le importa. Ahora que, cuando surja la discusión, Casares se arrancará por garrotines, cantándole a su presidente:

«No te des tanto postín, no te des tanto postín; que entre tu alcoba y la calle, hay cien metros de jardín.»

**11**  
De Villa Cisneros se han fugado 29 confinados. Era natural. «Confinamiento» viene de «confin». El destierro, como no se graduó conforme a la ley, vino a capricho y parecía no tener fin. Y los fugados se dijeron: «Si esto, de suyo, es confin, es decir que ha de tener fin, pongámosle fin»...

Y se lo pusieron.

**12**  
El inefable y untuoso ministro socialista don Fernando de los Ríos, hablando de las misiones pedagógicas y de los cantos escolares en las eras, ha dicho que los obreros parados agradecen más un plato de estética que el que pudiera calmar sus necesidades físicas.

¡Bueno! ¿A que no es capaz don Fernando de los Ríos de irse él solito por los barbechos y ponerse a cantarle tientos a los campesinos sin trabajo?

Porque a lo mejor le tientan a él y hasta... lo áfeitan.

## ¡NO MORIR SIN VER JERUSALÉN!

Satisfaréis un santo anhelo y haréis a la vez una buena obra **INSCRIBIENDOOS COMO CRUZADOS** de la Fundación del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Santiago de Compostela.

En compensación, el **PATRONATO PRO JERUSALEM**

os dará facilidades incluso para que podáis ir gratis a

**TIERRA SANTA**

Dirijase hoy mismo pidiendo toda clase de informes al delegado del Patronato en esta provincia, **Don Angel Onrubia y Anguiano** Calle de la Muerte y la Vida, 6

CARTA DE ALEMANIA

## Dice un nacional socialista

... «El 24 de Enero se reunirá el Reichstag alemán, pero, según se rumorea insistentemente, será nuevamente disuelto, porque el general Schleicher no quiere ser Canciller, si no tiene tras sí la mayoría del pueblo.

Habrà usted leído en la Prensa que se ha producido una diferencia entre Hitler y Straser: Hitler defiende el punto de vista de que su partido sólo puede y debe asumir el poder en el caso de que se le conceda la posibilidad de ejecutar su programa a base de un ciento por ciento. Es decir, que Hitler exige en el Gobierno los puestos decisivos. Cualquier compromiso, en concepto de Hitler, aguaría de tal manera el programa del partido que le haría por completo inservible. Straser está completamente acorde con Hitler en lo que se refiere al objetivo final. El sabe que no se puede hablar de Hitler como Canciller de un Gabinete presidencial bajo Hindenburg. Por eso Straser se afirma en el punto de vista de que, si no se puede conseguir el ciento por ciento, debía conformarse Hitler con el setenta y cinco. El sostiene, por consiguiente, que el compromiso es algo necesario. Lo que, según el conocido escritor Gregorio Straser, pasa hoy en el interior del partido de Hitler, es difícil de dominarlo con una sola ojeada. Sólo se sabe que circulan suposiciones y rumores que se hallan a bastante distancia de la realidad...

A. H. A.

**Oficinas PROVENCIO**  
**AGENCIA DE NEGOCIOS**

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.

Otención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de Últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 15

Apartado núm. 5.—Teléfono 259

1933

## ¿Llegará con él la paz?

Pasó el 1932, pasaron los días de íntima unión familiar, días de tantos y tan gratos recuerdos, y digámoslo sin temor a caer en pesimismo exagerado, pasaron con un fuerte tono de incertidumbre, de preocupación, motivado por la cerrazón del horizonte, en el que sólo se ve el fruto natural de la siembra hecha durante él de odio y destrucción: el hambre.

Toda conciencia honrada, todo amante de la ley y del derecho, mira con asombro el avance de esas vanguardias destructoras de la sociedad y se queda atemorizado después, porque no ve salir a su encuentro aquellas otras que opongan un dique terminante que frene sus ímpetus y le invite siquiera a la reflexión.

Miles de bombas, depósitos de armamentos, vasto complet revolucionario, al parecer con ramificaciones complejas y enlaces estudiados, todo un verdadero plan de anarquía, es la bienvenida que nos proporcionan en el año nuevo estos elementos que dicen hallarse con la fórmula de una vida mejor.

No nos engañemos, pues, no hagamos

cálculos ni propósitos, como siempre, de vida nueva, sin antes decir con firmeza y resolución ¡ALTO YA!! Lo que verdaderamente surge es salvar a España.

¿No ves a esas masas populares, enloquecidas, con esa predicación descabellada, que no cesa un sólo momento, la que abusando de su ignorancia, le ofrece más y más, le promete todo, y hasta le quiere presentar como única solución de sus males, más odio, más lucha, más derrumbamientos? ¿A qué esperas?

¿Esperas a que siga el benemérito Cuerpo de la Guardia civil sacrificándose para contener a esas masas rebeldes que miran tu pasividad como cobardía, y tu retraimiento, como de hecho es, la causa de su indigencia, y tu egoísmo como vicio que te retrasa de ser con el necesitado generoso, caritativo, justo?...

No y mil veces no. Tienes que salir ya a la calle y tienes que salir a defender, no sólo lo que es tuyo, que eso al fin nada importa a nadie más que a ti mismo, sino a defender lo que es de la sociedad misma en que vives, lo que es de tus hijos, lo que es de todos: la Paz.

Y tienes que salir a la calle, oponiéndote resueltamente a que se siga predicando todo eso que condenas, a predicar tú mismo, patriota, con tu cultura, o con tu palabra, o con tu trabajo honrado, o con tu representación social, y tienes que acompañarlo con los hechos, con el sacrificio y con el desprendimiento, para llegar con efectividad a los corazones de esos humildes, que ya no pueden escuchar, porque la necesidad les obliga a tener que

**DE ADMINISTRACION**  
**Por atender a las reformas, cambio de imprenta, etc., de este semanario, nos vimos precisados a suspender su publicación en la semana pasada.**  
**Sirva esta explicación a nuestros habituales lectores, suscriptores y anunciantes.**

ser de momento socorridos, y tienes que privarte de ese lujo que es un insulto a la pobreza y llevar, en cambio, pretección y caridad a todos los órdenes de la vida.

Año que empiezas, ¡bendito seas! ¿Podrás dar en tus horas esa tranquilidad a esta sociedad española? ¿Sabrás tú, pueblo español, arrogante y noble, sacudido de una vez esos males? ¿Sabrás comprender y encontrar dónde está el origen de tus desgracias? Piensa, yo te invito a que lo hagas allá en lo íntimo de tu conciencia, y después, sigilosamente, porque a ello te obligan las circunstancias la mayoría de las veces, cuando llegue el día de emitir tu voto, cumple lo que manda la conciencia; medita con un fin elevado, mira el porvenir de tus hijos mal educados, de tus hijos esclavos de «dios estado», y verás qué pronto y qué claro ves como mentiras terribles esa lucha de clases, ese odio como cimiento de nada que no sea el anquilamiento, y en cambio, desaparecido todo este desenfreno, robustecida y asistida la autoridad, vinculada en quien por serla merece poseerla, allá, en tu condición, verás, repito, el mañana sonriente, porque tras ese velo está tu padre el trabajo, tu hermano el bien, tu aliento la Religión, tus hijos mejorando con el ahorro y, por fin, la madre de todos que, como madre, no quiere más que la dicha de sus hijos: la Paz.

Dios así lo quiera.

F. C.

EN SAN RAFAEL

## Un acto de propaganda católica

El pasado domingo se celebró en el Centro de Cultura, de San Rafael, un importante acto de propaganda católica. El público llenó por completo el salón

**RESTAURANT**  
**DE**  
**JULIAN DUQUE**  
**(EL CHATO)**

Amplios comedores recientemente instalados

Especialidad en corderos y cochinitos asados

Se sirven bodas y banquetes a precios módicos

**CERVANTES, 14**  
**TELÉFONO 275**  
**SEGOVIA**

de actos de dicha entidad, predominando el elemento obrero.

Ocupó la tribuna don Francisco Martín y Gómez, de la Asociación de propagandistas católicos de Segovia, quien pronunció un elocuente discurso ocupándose de la espiritualidad y cultura de los pueblos, única base de su bienestar material.

Trató el problema social desarrollando en briosos párrafos la doctrina de la Iglesia, aconsejando a los obreros jóvenes la formación de núcleos selectos que lleven como propaganda la bandera de la verdad y de la justicia. Terminó asegurando que la única redención del proletariado hemos de buscarla en la doctrina católica.

El señor Martín y Gómez, aplaudido en varios momentos de su discurso, escuchó al final una gran ovación.

El conferenciante fué presentado por el director del Centro, don Cirilo Hergeadas, quien está desarrollando en San Rafael una gran labor apostólica.

El acto del domingo tuvo una gran importancia.

Corresponsal.



## Matrimonio

Le han contraído, en el santuario del Sagrado Corazón de María, de Madrid, la bella señorita María Luisa de Porras Isla Fernández, con el bizarrero capitán de Artillería don Leopoldo Moreno Herrero, hijo del reputado médico,

director del Hospital de la Misericordia, de esta ciudad, don Leopoldo.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, ha salido para Mallorca, Italia y Costa Azul.

## Nuevo director del Banco de España

Don Andrés Marcén Hernández nos participa en atento B. L. M. que se ha posesionado de la dirección del Banco de España, en esta capital, y se ofrece a nosotros en su cargo.

Correspondemos al saludo y ofrecimiento del señor Marcén, deseándole al mismo tiempo mucho acierto en su cargo y que le sea muy grata su estancia en Segovia.

## Fallecimiento

Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en el día de hoy, en esta capital, el anciano y virtuoso sacerdote don Luis Antonio Martín Iglesias, coadjutor de la parroquia de San Millán y capellán jubilado del Cementerio.

¡Bienaventurados los que mueren en la paz del Señor!

Descanse en paz tan virtuoso sacerdote.

## Festival benéfico

Anoche, en el teatro Juan Bravo, se celebró un festival a beneficio de la caritativa institución Gota de Leche. Se puso en escena la primorosa comedia de los hermanos Quintero, titulada «Cristalina», por distinguidas señoritas y aficionados de la buena sociedad segoviana.

La banda de la Academia amenizó los intermedios con escogidas piezas musicales de su repertorio.

La velada constituyó un éxito de representación y de taquilla.

**RELOJERIA**  
— DE —  
**FRANCISCO BARRIO**

LONGINES, el mejor reloj  
CYMA, marca sin igual

¡¡¡LA ÚLTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!!!

GRAN TALLER DE COMPOSTURAS  
DE  
RELOJES Y APARATOS DE RADIO  
PLAZA MAYOR, 8  
SEGOVIA

**LIBRERIA**  
**LA FUENCISLA**

Objetos de escritorio  
Menaje para Escuelas  
Obras modernas

**SEGUNDO HERNANGÓMEZ**  
JUAN BRAVO, 38  
SEGOVIA

IMPRENTA, SAN AGUSTÍN, 7.—SEGOVIA

**SASTRERIA** VIUDA DE  
**BARON**

Cervantes 11.—Teléfono 287

Ninguna ley de las que dan los socialistas puede derogarla nadie, sobre todo en materia agraria; conforme las dictan las van derogando ellos mismos.

## La Reforma Agraria que preconizamos

Un programa de medidas legales y económicas que mejoraría la situación de los campesinos

Es grande el confusio nismo actual que respecto de los problemas importantes reina en casi todos los grupos políticos. La mayoría de ellos no se dedican sino a combatir a los demás por el mero hecho de ser contrarios a ellos. Y esto que decimos en general, viene agravado con creces en un problema tan importante como es la Reforma Agraria. La ley actual de dicha Reforma Agraria es obra casi exclusiva de los socialistas que, aunque completamente erróneo, eran los únicos que al subir al Poder tenían un programa de gobierno.

Sobre los efectos que dicha ley ha de producir en el campo, no queremos hablar; muy patentes están los trastornos originados por su solo anuncio. Sólo en la provincia de Sevilla, según el diputado por aquella provincia, señor Centeno, el número de familias campesinas desahucadas ya, excede al que pueda asentar el Estado en diez años. Más adelante veremos cómo el tiempo nos dará la razón. La Reforma Agraria actual fracasará como todas las de su género ensayadas en otras naciones que ya están de vuelta de los principios marxistas.

Mientras tanto, no queremos que se nos tache de indocumentados y de hacer oposición sistemática por el mero hecho de ser los socialistas los que ocupen el Poder.

Lo mismo que en otras cuestiones, vamos hoy a comenzar a exponer un programa de Reforma Agraria que se podría aplicar en toda España, adaptándose en cada región a las necesidades peculiares de ella.

Respecto de los casos particulares de nuestra provincia, ya se han ido exponiendo en estas columnas las soluciones que, a nuestro juicio, serían viables.

### Orientación profesional

Una política agraria española ha de orientarse en la dirección trazada por las mismas necesidades, características y aspiraciones del agro español y de la familia campesina española. Como la política es ciencia y arte de gobierno, y el Gobierno ha de atemperar su política con las realidades y problemas que se plantean en la vida nacional, una política agraria española ha de responder también a las circunstancias y problemas concretos que hoy encontramos planteados en los campos españoles.

Dentro de este principio general, estimamos como condición previa fundamental e indispensable de política agraria la pacificación de los campos y campesinos de España.

Nosotros entendemos que el mismo establecimiento de la paz exige rápidas, profundas y variadas modificaciones en toda la organización de la economía y sociología agrarias.

### Reforma Agraria

Ante todo, una ley de Reforma Agraria que tienda principalmente a mejorar la distribución de la tierra y al aumento de la producción, en la que se reconozcan los deberes y derechos de la propiedad.

La presente ley de Reforma Agraria, lejos de satisfacer a estas urgentes necesidades, las agrava y agudiza, trastornando toda la economía rural y sembrando odios e inquietudes en las provincias víctimas de la misma.

Nosotros hemos defendido siempre la necesidad y urgencia de una ley de Reforma Agraria; una ley, cuyas bases generales se ajustarán a los principios siguientes:

Primero. Creación de pequeños propietarios mediante la parcelación de las fincas del Estado, región, provincia y Municipios, y de las tierras voluntariamente ofrecidas por los propietarios, siem-

pre que, a juicio de los técnicos, reúnan dichas fincas las condiciones requeridas para mejorar la distribución de la tierra sin perjuicio de la producción.

Segundo. Expropiar aquellas tierras que por su extensión, abandono, uso abusivo y deficiente explotación no estén atemperadas con las exigencias del bien común, según el informe de los técnicos, si después de haber tenido un plazo prudencial sus propietarios no las hubiesen puesto en condiciones de cumplir la función social de la propiedad rústica.

Tercero. Afinar campesinos en las referidas tierras, entregándoselas mediante ventas a plazos, o contratos de censos reservativos redimibles.

Cuarto. Pagar las fincas expropiadas en su justo valor, mediante tasación pericial contradictoria.

Quinto. Organo necesario y eficaz para llevar a la práctica estos principios, será un Instituto de Reforma Agraria autónomo, económicamente fuerte y técnicamente preparado y cuya autonomía e independencia estén garantizadas frente a las intromisiones de la política partidista.

### Arrendamientos

No menos necesaria que la ley de Reforma Agraria es, para regular el régimen jurídico y económico de la propiedad de la tierra, una nueva legislación ordenadora de los contratos de arrendamiento rústico.

La posesión en arrendamiento de la tierra ha de responder a las normas que a continuación se expresan:

Primera. En los contratos de arrendamientos de fincas rústicas cultivadas en alternativa, se señalará un plazo mínimo de seis años, cuando el contrato se celebre entre el arrendador y un nuevo arrendatario.

Segunda. El arrendador y arrendatario deberán anunciarse su propósito de cesación contractual con un plazo mínimo de un año agrícola de antelación a la fecha de la terminación del contrato.

Tercera. La renta será libremente pactada entre las partes, con tipo económico dentro de los promedios corrientes en las zonas agrícolas cercanas y de cultivo semejante, pudiendo ser revisado por los Tribunales de arrendamientos cuando la renta del contrato exceda a este tipo, o contenga aquél alguna cláusula vejatoria para alguna de las partes.

Cuarta. Cuando el rendimiento de la finca haya sufrido una variación grande por causas de carácter excepcional y no imputables a ninguna de las partes, cualquiera de ellas podrá pedir ante los Tribunales de arrendamientos la modificación equitativa de la renta.

Quinta. Toda mejora será concertada de mutuo acuerdo entre las partes; en caso de discrepancia se podrá acudir ante los Tribunales de arrendamientos.

Sexta. Concesión del derecho de tanteo y de retracto a favor del arrendatario en toda venta de la finca.

Séptima. Respeto a los regímenes y costumbre regionales, siempre que no vayan contra el fondo de estos principios.

Octava. Prohibición del subarriendo de los aprovechamientos principales de la finca. Únicamente podrán subarrendarse los aprovechamientos secundarios, como los pastos, rastrojeras, etc.

Novena. Aceptación de los contratos colectivos de arrendamientos rústicos, siempre que se realicen entre los propietarios y las asociaciones campesinas reconocidas por la ley.

(Continuará)

## Es arrasado un olivar por los obreros Las expropiaciones de tierras en Rusia

Quejas de los propietarios de Cáceres

Aranjuez, 11.—Una comisión de patronos del pueblo de Ontígola ha manifestado que días pasados los obreros de aquel pueblo arrasaron un olivar de dicho término, no obstante las advertencias del guarda de la finca. La Guardia civil practicó sesenta detenciones. Las pérdidas son considerables.

### Los propietarios de Cáceres

El Debate del jueves publica el siguiente telegrama:

«Cáceres, 11.—Esta Federación ha entregado al gobernador y ruega la publicación de la siguiente nota: La Federación provincial de propietarios de Cáceres se permite reiterar respetuosamente al Gobierno que, en su concepto, se acentúa por momentos la gravísima amenaza a la economía nacional de España, por la destrucción en esta provincia de pastos y arbolado, indispensables para la ganadería, sobre terrenos que pretenden roturarse, sin normas ni orientaciones fijas, puesto que ni se aplican en determinadas bases que en algunos pueblos quieren imponerse los preceptos del decreto de intensificación de cultivos, ni hay resoluciones que eficazmente puedan evitar las roturaciones arbitrarias. Todo esto creen que pudiera evitarse mediante el robustecimiento del principio de autoridad y el estudio de la situación en cada pueblo, hecho en la capital de la provincia y con la cooperación que gustosos prestarían los interesados en estos gravísimos y urgentes problemas.» Firman varios miembros de la Federación.

### Ara y canta, labrador

Labriego, ¿vas a la arada?  
Pues dudo que haya otoñada  
Más grata y más placentera,  
Para cantar la tonada  
De la dulce sementera.  
Y es salud el puro día,  
Y ese trabajo es vigor,  
Y ese ambiente es armonía,  
Y esta luz es alegría...  
¡Ara y canta, labrador!

GABRIEL Y GALÁN.

«La tierra no debe ser para el que la cultive; se debe socializar», ha dicho Cordero en Madrid.

Vean los incautos campesinos que se van al socialismo, esperando que éste les dé la propiedad de las tierras, el fin que les espera.

El gran ejemplo de la agricultura italiana en los últimos años ha extendido la superficie cultivada de trigo en 200.000 hectáreas

La producción media ha pasado de los 10,4 q. m. que se recogían por hectárea a los 15,2 q. m. que se recogieron en la última cosecha

A fin de divulgar y dar a conocer a los congresistas nacionales y extranjeros que acudieron al Congreso Internacional de Enseñanza Agrícola, recientemente celebrado en Roma, los interesantes trabajos realizados en Italia sobre bonifica y en la batalla del trigo, se celebró en Roma una documentada exposición acerca de ambos certámenes.

En las paredes exteriores del edificio ya se mostraban inscripciones de propaganda, una de las cuales reseñamos abajo.

En su interior se exponían documentos gráficos, datos y espigas demostrativas de la intensidad con que se desarrolla dicha labor y que ha dado lugar a que la producción media, en un corto número de años, haya pasado desde los 10,4 q. m. que se recogían por hectárea a los 15,2 quintales métricos que se han logrado en la última cosecha.

Esto, unido a que se ha extendido la superficie cultivada de trigo en unas 200.000 hectáreas en números redondos, según datos allí expuestos, ha hecho que la producción total italiana en este cereal se eleve a 75 millones de quintales métri-

Estado actual de los campesinos

Han ido desfilando por estas páginas cuadros diversos que retratan sectores del panorama espantoso de Rusia.

¿Y los campesinos, cómo están en Rusia?

Sabido es que la tierra se adhiere al hombre de tal modo, que hace del agricultor el tipo social más estable, más tradicional, el elemento más resistente a la revolución.

Los revolucionarios se fraguan y estallan fácilmente en las ciudades, en los centros industriales o mineros, en las masas de proletarios; pero entre los propietarios de la tierra es imposible.

Los bolcheviques sabían que el muro más resistente a la revolución estaba en la tierra, y que si el campesino no entraba

La Historia es la maestra de la vida: Cataluña, donde la fuerza ascensional de los elementos socialmente conservadores ha marcado un avance extraordinario, nos alecciona en la concordia y en la acción conjunta de todos los hombres y partidos de derecha. Toda unión es una labor de sacrificios y de renunciamentos, de decisión y de esfuerzo, de buena voluntad por parte de todos, y tiene que tener caracteres de federación y de pacto.

en la revolución, el bolchevismo era una ficción y además inconsistente.

Por eso (lo mismo que los revolucionarios de otros países) excitaron el odio contra los ricos y halagaron a los pobres con la propiedad de la tierra. Pero no despojaron solamente a los grandes duques y opulentos latifundistas de sus propiedades, sino también al kulak, que no es, por lo común, el rico hacendado, sino un modesto agricultor que tiene dos vacas, y vive con estrechez a costa de un trabajo duro.

La tierra se repartió entre la servidumbre y los braceros, excepto una pequeña parte que se reservaba el Estado.

Ya se habían cumplido las promesas; ya los humildes habían logrado su redención. Pero para esto no se hubiera hecho la revolución; aquello era una república de pequeños burgueses; era preciso llevar el

comunismo a los campos. El primer paso, el despojo primero estaba hecho, era preciso completar el plan.

Se decretó la colectivización de todos los campos y bienes; se formó un minucioso inventario de todos los bienes muebles, hasta del número de cucharas, y se prohibió, bajo severísimas penas, ocultar nada, ni producto alguno de los campos. Se dió el caso de poner en la calle, con la sola ropa que llevaban puesta, a una familia por haber encontrado en su casa cinco libras de avena.

La situación de los campesinos fué espantosa. Parte de ellos, los expropiados, fueron deportados a Siberia; otros, a los bosques del Norte, a los equipos de los inhumanos trabajos forzados. Todo esto fué realizado con crueldad imposible de describir; las familias separadas; los niños y los ancianos abandonados en medio de los caminos. Otra parte fueron trasladados, contra su voluntad, a otras regiones, a centros mineros o industriales, a arrastrar una vida de miseria y de desgracia, como un descentrado, imposible de proletariar. Otros son ocupados en los cultivos en condiciones que nos permiten comprender las noticias circuladas en este verano por la Prensa de Europa y que daba cuenta de que los campesinos del Don realizaban las faenas de la recolección bajo la amenaza de las ametralladoras de los soviets.

¡Pobres campesinos! ¡Pobre Rusia!

**GRANJA AVICOLA**  
"EL CARMEN,"  
  
**Pollitos**  
**Huevos para incubar**  
«LOS DEPÓSITOS»  
SEGOVIA

Anginas,  
Catarros y  
Enfermedades  
de la boca,  
se curan con  
**EXOFORMOL**  
**IBYS-THIRF**  
Producto español

**Banco Español de Crédito**  
CASA CENTRAL: MADRID  
Capital: 100 millones de pesetas.  
Reservas: 63.026.907,21  
Más de 400 sucursales en España y Marruecos.  
Realiza toda clase de operaciones de Banca.  
INTERES QUE ABONA  
Cuentas corrientes a la vista. . . . . 2 1/2 por 100  
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
Tres meses. . . . . 3 1/2 por 100  
Seis meses. . . . . 4 por 100  
Un año. . . . . 4 1/2 por 100  
CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100  
**Sucursal de Segovia Casa en Cuéllar**